

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Trecut în registrul special dela Tribunalul
Cluj, Secția III, sub Nr. 111-1938.

In sfârșit, fraților, fiți puternici în Domnul și întru tăria virtuții lui. Imbrăcați-vă cu toate armele lui Dumnezeu, ca să puteți să țineți piept împotriva uneltirilor Diavolului.

Filipeni 6, 10-11.

SESIUNEA ADUNĂRII EPARHIALE

Biserica ortodoxă, ca instituție social-creștină în perpetuă dezvoltare, își urmează cu credința moștenită dela înaintași și cu sânguința slugii credincioase din evanghelie, cele două imperative lăsate de Intemeitorul: propovăduirea Evangheliei pentru mântuire și chivernisirea avutului său pentru susținerea operelor de binefacere. Ea este gata oricând să-și dea seama de întrebuințarea talanților încredințați, pe cari îi folosește și sporește în văzul tuturor și sub controlul celor competenți.

Adunarea eparhială anuală are această menire specială să urmărească și înregistreze evoluția lucrurilor din sânul bisericii, dând sugestii și hotărâri de importanță esențială în viața și dezvoltarea fiecărei eparhii. De aceea Dumineca Samarinenții din fiecare an își are importanța și semnificația deosebită în Eparhia Clujului, căci ei îi revine îmbelșugata revărsare de apă vie, purificatoare, care să cristalizeze gândurile și să încălzească sufletele celor mai aleși sfinctici ai eparhiei întruniți atunci în ședință ordinară.

Măreața Catedrală ridicată cu atâta râvnă și trudă ca un prinos de închinare și citadelă de afirmare națională, are atunci singura ocaziune să-și cuprindă și ocrotească sub boltile sale masive pe toți fiii săi credincioși și devotați cauzei, cari au venit ca reprezentanți aleși din diferitele regiuni și orașe ca să pună la cale bunul mers al lucrurilor.

Dumineca Samarinenții din anul acesta, încă a fost binecuvântată de pronia cerească cu darul pazei în pace a țării noastre și liniștea naturii din jur. Dangătul prelung al clopotelor Catedralei vesteau în ondulații armonioase din bună vreme semnificația zilei. Cu o pietate mai pronunțată se îndreptau credincioșii cu pași grăbiți ca să înalțe alături de slujitorii altarului rugi fierbinți de mulțumire

pentru ocrotirile de sus ale trecutului, și să imploră pază și tărie pentru viitor.

Solemnitatea momentului a fost înălțată prin duiosă slujbă arhierescă, slujită de P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan, asistat de PP. CC. LL. consilieri eparhiali Dr. Seb. Stanca, Dr. Vasile Sava, Laur. Curea și Ion Goron, apoi prot. Ioan Cioară, Zaharie Manu, Ioan Maloș, Ștefan Gheție cu preoții Aurel Gliga și Florea Mureșanu și diaconii Dr. Gheorghe Stănescu și Vasile Bogdan. Răspunsurile au fost date de corul „Buna Vestire” de sub conducerea C. diacon Anatolie Scurtu. Slujirea ei impresionantă a fost potențată prin momentele pătrunzătoare ale hirotesirei P. C. Sale pâr. consilier ref. eparhial Ion Goron întru Prot. stavrofor, a Pr. Aurel Gliga întru protopop pentru tractul Turda și a teologului Gh. Branea întru diacon, urmând să fie sfințit și preot pentru parohia Vătava Mureș.

La cerința zilei s'a potrivit și predica plină de gândire aleasă a P. C. Pr. Florea Mureșanu cum și frumoasa rugăciune de invocare a Duhului Sfânt rostită de P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan.

Ziua întâia.

După sf. slujbă toți reprezentanții bisericii au petrecut pe arhierul iubit la Reședință, de unde împreună cu publicul prezent au trecut în sala festivă pentru deschiderea ședințelor adunării. Aici au primit în aplauze spontane de simpatie și în cântarea tuturor „Pe Stăpânul și Arhierul nostru” pe P. S. Sa ca președinte al corporației bisericesti. După creștinescul „Hristos a înviat”, cântat în cor de către cei prezenți, P. S. Sa ia loc la masa prezidială ca să deschidă a patra adunare în calitate de Episcop al Clujului. Iar în această atmosferă îmbibată de căldura credinței și iubirei adevărate, care se oglindește în clipiri re-

ținute sub povara sentimentelor, P. S. Sa deschide ședința prin următoarea cuvântare plină de înțeleaptă gândire și creștinească simțire.

Cuvântarea P. S. Episcop Nicolae.

*Prea Cucernici Părinți,
Domnilor deputați,*

Bunul Dumnezeu ne-a ajutat să străbătem în pace încă un an de strădăni puse în slujba neamului și a mântuirii lui sufletești. Și iată-ne întruniți din nou, ca reprezentanți ai clerului și poporului dreptcredincios din Eparhia Vadului, Feleacului și Clujului, în legiuina noastră adunare anuală, spre a ne da seama de rodul ultimelor noastre osteneți și a chibzui, într'o frățescă împreună lucrare, căile de urmat în viitor pentru cât mai sănătoasă propășire a sfinței noastre Biserici.

Ultima noastră adunare eparhială am ținut-o într'o atmosferă de aspră tensiune internațională. Era epoca zoritelor convorbiri diplomatice. Interesate sau neinteresate direct, la aceste convorbiri participau, măcar sufletește, toate laturile lumii. Nădăjduiam cu toții - chiar împotriva unor semne îngrijorătoare - că la sfârșitul acestor silințe diplomatice se vor ivi zorile unui veac de mai așezată și mai liniștită viață a neamurilor pământului. Nădejdele ne-au fost înșelate. Căci iată, unele din aceste neamuri de nouă luni de zile stau încleștate în cea mai cruntă involburare, în cel mai crâncen războiu din câte s'au pomenit vreodată.

Milioane de vieți omenești se sting din nou în chip înfricoșat, se năruiesc orașe sub ploii de obuze sau se mistuesc învăluite în apocaliptice limbă de foc, iar adâncul apelor mării înghețate din nou nemăsurate bogății pentru adunarea cărora s'au încordat atâtea brațe și au curs atâtea sudori. Și pe urma acestei pustiiri se va întinde din nou sinistrul vaer al văduvelor și orfanilor fără de număr.

Mai de mirat este faptul, că tocmai neamurile cari și-au câștigat un titlu de justificată mândrie din înaintata lor civilizație au ajuns să fie actorii acestei cumplite priveriști. Cumpăniți zguduitor de trista stare de lucruri, lumea va avea încă un tragic prilej de-a se convinge, că toate neașteptatele iscodiri ale științei, toate minunatele unelte ale civilizației moderne, menite să ușureze viața oamenilor, întrebuințate fără înțelepciunea Evangheliei, fără dreptatea și iubirea lui Hristos, devin o nenorocire și un blestem pentru oameni.

De aceea - pe valurile răscolite de cumplite detunături din adâncuri, pe întinsul pământului răscolit de ghiulele, ca și 'n văzduhul străbătut de ucigătoarele paseri de oțel, Hristos umblă și azi; și cu inima încinsă 'n flacăra milei rostește fiilor veacului acestuia cuvintele pe care le-a rostit odinioară ucenicilor săi: *Fără de mine nu puteți face nimic!*

Din îndurarea lui Dumnezeu și datorită înțelepciunii cărmuitorilor noștri vremelnici, noi am rămas feriți până acuma de prăpădul ce s'a abătut asupra țărilor din apus ale continentului nostru. Dupăcum au spus-o de atâtea ori legiuinții noștri cărmuitori, în frunte cu M. S. Regele, suntem o țară care vrea să trăiască în bună pace cu toată lumea. Nu numai fiindcă aceasta este ținuta potrivită intereselor noastre, ci și pentru că suntem un popor născut și crescut în legea creștinească. Dar proaspetele evenimente au dovedit odată mai mult, că neutralitatea și pacinica viață a unei țări nu e atârătoare numai de voința acesteia. Trăgând fireștile consecințe ale acestui adevăr incontestabil, toată suflarea românească stă zid neclintit în jurul înțeleptului nostru Rege și 'n jurul devotaților Lui sfinctici, gata să întâmpine cu hotărâre și jertfelnicie, în frățescă unire, orice încercare ce

ne-ar fi rânduită pentru viitor. Incredători în vârtuțile scumpei noastre oștiri și 'n puterile suflatești ale neamului așteptăm lucrând și lucrăm așteptând ziua de mâine, nădăjduind că bunul Dumnezeu care ne-a ocrotit până acum, ne va ajuta să trecem cu vrednicie și peste greutățile, ce poate că ne mai așteaptă.

Acesta este cuvântul de mângâitoare înțelepciune al ceasului de față, cuvânt pe care sfânta noastră Biserică îl vestește astăzi cu putere de sus, cum l-a vestit și-l va vesti în toată bună vremea. Cu inimile înălțate îl rostim și cu acest prilej, știind că - după vorba sfântului Apostol Pavel - „celorțe iubesc pe Dumnezeu toate li se lucrează spre bine” (Rom. 8, 28).

Prea Cucernici Părinți, Domnilor Deputați,

Nu vreau să trec nici măcar într-o sumară revistă momentele de căpetenie ale vieții noastre bisericești din ultimul an. Nu voi zăbovi nici asupra strădaniilor ce le-am depus pentru buna îndrumare a acestei vieți, nici asupra rezultatelor obținute pe urma acestor strădani. Toate cele de cuviință în legătură cu viața bisericească desfășurată dela ultima noastră adunare încoace le veți cunoaște și judeca din rapoartele ce Vă vor fi prezentate de către Consiliul nostru eparhial.

Nu putem trece însă sub tăcere două momente zămislițoare de-o covârșitoare bucurie și mândrie națională și ortodoxă, momente legate de anul Domnului 1940. Căci în primăvara acestui an se împlinește un deceniu, de când M. S. Regele Carol II conduce destinele țării noastre, cu neasemănată înțelepciune și bună rodnicie. Și tot în primăvara acestui an se împlinește două decenii, decând I. P. S. S. Mitropolitul nostru Nicolae a fost așezat în scaunul vlădicesc al lui Andrei Șaguna, scaun pe care I. P. S. Sa l-a încărcat cu un impresionant prestigiu și cu o ne mai văzută strălucire.

De aceea, folosim și acest prilej pentru a trimite Maestății Sale marelui nostru Rege Carol II omagiile neclătitei noastre credințe și ale nestrămutatului nostru devotament, urându-i din tot sufletul încă mulți, mulți ani de fericită și glorioasă domnie.

În acelaș timp ne 'ndreptăm cugetele noastre curate spre tronul cerescului Părinte, rostind obșteasca rugăciune: „Înalt Prea Sfinției Sale, Prea luminatului și cu vrednicie încuviințatului Domn Nicolae, Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba Iulia și Sibiu și Mitropolit al Românilor ortodocși din

Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, dă-i Doamne zile bune și îndelungate, viață pacinică, sănătate, mântuire și bună sporire întru propovăduirea Evangheliei și în păstoria turmei ce-i cuvântătoare pe calea mântuirii și-l păzește pe dânsul întru mulți, fericiți ani!”

Cu sufletul înălțat de bucuria sfintelor Paști pe care le-am prăznuit de curând, Vă întâmpin, Domnilor Deputați, cu strămoșeștile binețe: Hristos a înviat? Și rugând pe bunul Dumnezeu să-și reverse binecuvântările sale bogate asupra lucrărilor noastre, eu declar deschisă adunarea din 1940 a Eparhiei Vadului, Feleacului și Clujului.

Continuarea adunării.

Efectul produs de această cuvântare în sufletul adunării era evident. El nu putea fi altul, decât acela ce-l resimte în ascunzișurile sufletului ori cine îl citește. Era deci natural, ca el să rămână ca o călăuză stăruitoare în mijlocul celor prezenți în tot decursul ședințelor, stăpânind cuvântările și desbaterele dela ordinea zilei.

Intrând în ordinea programului, părintele consilier Dr. V. Sava face în calitate de secretar general apelul nominal, luând act de prezența celor întruniți. Absențele anunțate din timp în cereri motivate își găsesc justificarea lor deplină în misiuni și preocupări superioare de stat, cari fac cinste adunării și bisericii. Numărul considerabil al celor prezenți, dă putere deplină pentru a delibera în mod valabil asupra tuturor chestiunilor dela ordinea zilei. Concediile cerute se aprobă.

Din inițiativa biroului, adunarea hotărăște să se trimită telegrame de omagiu M. S. Regelui Carol II, I. P. Sfințitului Mitropolit al Ardealului Dr. Nicolae Bălan, I. P. Sfințitului Nicodem Munteanu Patriarhul României, Ex. Sale d-lui consilier Regal Gheorghe Tătărescu, președ. consiliului de miniștri, și d-lui Ștefan Ciobanu, ministrul cultelor și artelor.

După expedierea telegramelor, urmează formarea comisiunilor, cu prezentarea rapoartelor generale și speciale dela Cons. eparhial și repartizarea lor pe comisiuni. Intrunirea lor în ședință de lucru se fixează pentru ora 5 p. m. din aceeași zi.

La ora 1 P. S. Sa președintele ridică ședința, anunțând pe cea viitoare pentru Luni, 27 Mai ora 10 dimineața.

Recepția dela reședință.

După ședința festivă de deschidere, întreaga asistență se prezintă la recepție în salonul reședinței, unde P. C. Prot. ve-

teran Ștefan Rusu dela Tg.-Mureș prezintă omagiile adunării eparhiale arhierelui iubit, asigurându-l de întreaga adesiune a acesteia, drept recunoștință pentru strădaniile sale împreunate cu blândețe, bunăvoință și iubire părintească întru promovarea tuturor cauzelor bisericii, ale preoției și credincioșilor. În numele adunării dorește mulți ani de păstorie, în deplină sănătate și pace, pentru a putea duce tot mai departe, spre idealul urmărit, în plină propășire și înflorire, cauzele sfintei biserici.

P. S. Sa răspunde cu privirea și glasul plin de blândețe cuvântării rostite, accentuând puterea de coeziune a dragostei creștine, care a fost și este tăria bisericii noastre în toate timpurile, și care trebuie să sporească și să se resimtă și mai mult acum în zilele ce le trăim. Cunoscută și apreciată din toate manifestațiile bisericii și omeniției ea trebuie transplantată în toate ramificațiile vieții, ca să adune și încheie strâns rândurile celor chemați să conducă și susțină obșteasca orânduire. Dorește sănătate și putere de muncă tuturor exponenților bisericești, clerici și mireni, și leagă nădejdea, că P. C. Prototopi cari se află în preajma pensionării lor, vor colabora și în viitor cu biserica strămoșească, prin sfatul, fapta și experiența lor vor da întreaga parte de contribuție pentru prosperarea bisericii lui Hristos și a Neamului românesc.

De aici trec prima serie de oaspeți invitați în prânzător unde îi așteaptă masa dată de P. S. Sa.

În numele celor prezenți d. Prof. I. Mateiu, Rectorul Academiei comerciale a adresat cuvinte mișcătoare P. S. Episcop Nicolae Colan, ierarhul blând și cărturar, care urmând drumul trasat de neuitatul ctitor al Eparhiei, dă în toate împrejurările cărjei arhieresti prestigiul legat de misiunea ortodoxiei românești.

P. S. Episcop Nicolae răspunde mulțumind pentru iubirea ce i-o arată fruntașii eparhiei, a căror colaborare o prețuiește așa de mult.

Ziua a doua.

După o amănunțită studiere și desbatere a multiplelor probleme încredințate comisiunilor, acestea se prezintă cu dezideratele formulate și propunerile stipulate în rapoartele lor la ședință pentru deliberare. Membrii fiind întruniți, P. S. Sa deschide ședința Luni la ora 10, dând cuvântul secretarului general al adunării, d-lui Dr. V. Sava, care citește procesul verbal al ședinței de deschidere din ziua premergătoare. După

aprobarea acestuia, se dă cuvântul raportorului comisiunii de organizare.

Raportorul, d-l Dr. Lazar Chirilă oprindu-se la punctul 1 din raportul general, evoacă evenimentele istorice întâmplate dela ședințele anului trecut încoace și subliniază că biserica și neamul nostru, pe lângă toate împrejurările grele în cari se află lumea — au fost cruțate prin înalta înțelepciune și prestigiul M. S. Regelui nostru Carol II, dându-le posibilitate să prospereze în pace și liniște. Remarcând înalta grijă în numele Adunării exprimă mulțumirea și recunoștința Bisericii și pentru mișcătoarele gesturi cari vădesc grija deosebită a Suveranului pentru nevoile populației dovedite prin daniile regale făcute cu suma de cinci milioane pentru înzestrarea armatei, la care a contribuit și Măria Sa Marele Voevod Mihai cu cinci sute mii Lei. Tot aici remarcă frumosul dar al M. S. Regelui de două și jumătate milioane făcut pentru cantinele școlare din țară și cincizeci mii Lei donație făcută săracilor din Cluj. (Adunarea ovaționează în picioare.)

Înfierază apoi atentatul odios la viața fostului prim-ministru Armand Călinescu, vrednicul cărmuitor al destinului țării în împrejurări atât de grele. (Adunarea se ridică în semn de pioasă cinstire.)

Din înalta hotărâre, dându-se încredințarea conducerii guvernului d-lui consilier regal Gheorghe Tătărescu, ca președinte al consiliului de miniștri, adunarea înregistrează cu plăcere venirea la cărmă a marelui bărbat de stat și devotat fiu al bisericii străbune. Asemenea și încredințarea ministerului cultelor și artelor d-lui ministru Ștefan Ciobanu.

În continuare subliniază completarea cadrelor bisericii noastre în condițiuni fericite prin întregirea scaunului de Patriarh în persoana I. P. S. Sale Nicodem, fostul Mitropolit al Moldovei. Iar scaunul vacant de Mitropolit al Moldovei fiind ocupat de distinsul Arhieru I. P. S. Irineu Mihălcescu. Menționează cu bucurie apoi reînființarea Mitropoliei din Timișoara, preconizată încă de marele ierarh Andrei Șaguna ca un bastion al vieții culturale naționale.

Ajuns la punctul 4 din raport reinprospătează cu deosebită bucurie zelul și ostenelele cu rezultatele rodnice dovedite de P. S. Episcop Nicolae pe teren bisericesc, cultural și social.

Asistența ia act cu ovațiuni frenetice.

Ca eveniment de înaltă distincție și cinstire pentru bise-

rică și eparhia aceasta remarcă apoi faptul, că d-l prof. Dr. Sextil Pușcariu, deputatul eparhial, a fost ales membru al Academiei din Berlin, iar d-l prof. Dr. Ioan Lupăș a fost invitat special ca să țină conferințe la Lipsca, Berlin și München, învrednicindu-se din partea Academiei germane din München cu alegerea de membru al ei. D-nii prof. Dr. Silviu Dragomir și Dr. Mihail Șerban sunt membri ai guvernului, d-l av. Dr. Aurel Baci deputat, iar d-l Dr. Florian Medrea a fost înălțat la demnitatea de secretar general al ținutului Mureș.

Mai subliniază apoi descinderă la Cluj și vizitarea episcopiei noastre de către persoane marcante din țară și străinătate.

Adunarea aprobă noile alegeri ale dep. eparh. în cele 4 cercuri preoțești și 5 mirenești.

Cu durere înregistrează lovitura încercată de eparhie prin trecerea la cele eterne a vrednicilor deputați eparhiali protopop Joil Ghiurițan și Nicolae Perhaița. Ședința se ridică în semn de doliu.

La punctul 11 se hotărăște menținerea dreptului de proprietate asupra edificiilor școlilor confesionale, iar cu privire la complectarea scaunelor protopopești, la cererea păr. protopop I. Maloș se decide luarea măsurilor pentru convocarea adunărilor prot. și alegerea membrilor în aceste scaune.

Comisiunea de organizare mai ia act cu plăcere despre noul local al Acad. Teologice, care corespunde exigențelor momentane, dar propune ca după această situație de provizorat să se edifice un local mai important în locul cu această destinație specială.

Fondul de ajutorare a preoților nesalariați produce o vie satisfacție, și la propunerea păr. I. Fodoreanu se hotărăște ca ajutoarele acordate ca avans preoților până la primirea salariului, să se restituie pentru augmentarea fondului.

În ce privește cele două societăți mari: *Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române* și *Frăția Ort. Română*, P. S. Sa înfățișează rolul și activitatea lor atât de binefăcătoare, iar adunarea aprobă să li-se trimită adresă de mulțumire.

Viața spirituală.

Ca un fapt deosebit de îmbucurător se aduce la cunoștință că viața spirituală se intensifică și bunul început de însămânțare a P. S. Sale încolțește și rodește tot mai frumos. De sub teascurile Tipografiei Eparhiale ies pe lângă „Renașterea”, frumoasa revistă de familie „Viața Ilustrată” în con-

dițiuni escelente, impunându-se tot mai mult în literatura noastră beletristică cu caracter moral-religios. „Cărțile Vieții” au sporit cu două volume nouă de un ales conținut și în condițiuni tehnice atât de plăcute: ca „Meditații” de păr. consilier eparhial Ion Goron și „Medalioane” de P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan. Tot aici a apărut noua carte „Tipicul bisericii ortodoxe” de pr. Florian Geomolean, „Carte de rugăciuni” retipărită din nou. Păr. consilier Dr. Seb. Stanca, a mai adaus la numeroasele sale lucrări, noua lucrare valoroasă pentru biserica noastră și trecutul ei „Viața și activitatea episcopului Vasile Moga”. Ea înlătură umbra trecutului prin lumina adevărului de care este pătrunsă.

Cu privire la asociațiile religioase adunarea hotărăște să se facă demersuri pentru modificarea legii sectelor la Min. Cultelor. Ea mai hotărăște ca să se intervină la locurile cu cădere pentru aducerea premilitarilor și străjerilor la biserică în Dumineci și sărbători și deplina respectare a repausului duminical.

Școala de cântăreți bisericesti dela Nușeni să se mențină, dovedindu-se absolut necesară și bună, cerând On. Minister al Cultelor să o treacă în buget.

Secția bisericească.

D-l deputat *Dr. Petru Mețeș*, ca raportor al comisiunii arată în raportul său faptul îmbucurător că în urma străduințelor rodnice ale preoțimei devotate se constată un progres simțitor în toate tărâmurile vieții. Date statistice dovedesc că munca lor de pastorație, de propagandă, asistență socială, conferințe a produs o vădită ridicare a moralului colectiv.

Comisiunea ia act cu recunoștință de sprijinul moral acordat de Soc. Ort. a Femeilor Române întru reducerea concubinatelor. Propaganda religioasă dezvoltată a dat rezultate bune. Conferințele preoțești și-au dat partea mare de contribuție fiind un sprijin puternic al preoțimei și primite de credincioși ca un mare praznic. Păr. cons. Stanca menționează că toate evenimentele istorice locale și cazurile de praznice să se scoată în evidență în rapoartele locale, fiind ocaziuni de propagandă națională și pentru cultul patriotismului.

D-l deputat *Dr. Mețeș* mai cere protejarea elementului românesc în comerț și întreprinderi, prin adrese la București și F. R. N. Mai cere reducerea cârciumelor pentru comerțul beuturilor, iar din noianul de bre-

vete să se dea proporțional și Românilor.

La raportul special al secției propune să se intervină printr'un decret lege care să sancționeze articolul din Constituție cu privire la căsătoria bisericească. Intocmirea actelor stării civile să urmeze după cununia religioasă, cu sancțiuni pentru neglijențe. Conform hotărârei ședinței din 14 Mai roagă să se dea Consiliului eparhial încredințarea ca în colaborare cu celelalte eparhii să se ceară aplicarea înainte de a se pune în vigoare noul cod civil. Cei neglijenți să nu poată ocupa funcțiuni de stat, fără cununie religioasă.

D-l *Dr. I. Mateiu* propune și adunarea hotărăște să fie rugat Sf. Sinod să intervină cu toată autoritatea pe lângă Guvern spre a se introduce în legea de aplicare a noului cod civil, dispozițiile necesare în legătură cu obligativitatea căsătoriei religioase.

Înmormântarea incineratiilor.

Prot. I. Maloș, cere ca măsură generală să se oprească asistența preoților, praporii și sunatul clopotelor la incinerări.

Secția culturală.

D-l deputat *Ioan Ciupe*, ca raportor exprimă bucuria că biserica stă gata și-și dă partea ei de contribuție la binele și liniștea populației și prosperarea neamului. Să se ceară precizări unde au rămas copii fără școală? Să se introducă serviciul special pentru elevi la biserică pretutindeni. Să se îndrume elevii spre cariere practice, iar preoților cari substituie pe învățătorii concentrați să li se exprime mulțumire. Educației din școli să i se dea un caracter pronunțat creștin-ortodox și național. Să se stabilească procentajul ortodocșilor față de ceilalți înscriși la școlile superioare. Donatorilor Muzeului să li se exprime mulțumirile bisericii și Adunării eparhiale.

Secția economică.

D-l deputat *Dr. Laurian Gherman*, prezintă raportul secției economice cu mențiunile convenite la raportul general. Din darea de seamă și controlul făcut rezultă o bună și echilibrată gospodărie, cu o sporire la avere de șase milioane una sută trei mii optzeci și patru. Investiții importante s'au făcut la caloriferul Catedralei și la Academia Teologică. Adunarea ia act cu mulțumire despre râvna și buna chivernisire a bunurilor care dă rezultate atât de frumoase an de an și exprimă mulțumiri P. S. Sale și referentului financiar *Dr. V. Sava* pentru chibzuința și stăruința depusă de conducere asigurând apăra-

rea, păstrarea și sporirea mijloacelor materiale.

D-l deputat *Dr. E. Nicoară* cere apoi intervenții stăruitoare la I. P. S. Mitropolit Nicolae pentru cedarea fundațiunii Șagău din Pietriș Eparhiei Clujului de care se ține. Propunere la care se alătură păr. Maloș și Adunarea și-o însușește.

Salarele preoțești.

Ajungând raportorul la problema actuală a armonizării salariilor, propune să se ceară echivalarea lor cu ale corpului didactic. Acest deziderat al comisiunii financiare se complectează prin adausul păr. Stanca, care cere ca preoții să fie neconditionat luați în legea de armonizare, oricând s'ar putea ea pune în aplicare. O întrelăsare greșită poate avea urmări ireparabile. Cere ca în numele adunării să se insiste la factorii competenți cari să intervină la Minister și la d-l Prim-ministru în cauză prin toți Arhiepiscopii cu I. P. S. Mitropolit în frunte.

Urmează apoi bilanțul și bugetul cari se primesc.

Confirmarea nouilor deputați.

Raportorul păr. Stanca cere adunării confirmarea nouilor deputați eparhiali aleși în locurile vacante din cler: Ion Goron, Dr. Liviu Munteanu, Ioan Maloș și Ștefan Gheție, mireni Dr. Vasile Pașca, Dr. Adrian Iacob, Dr. Grigorie Man, Ing. Nicolae Maghiaru și Ing. Virgil Oghină. Adunarea confirmă alegerile.

Ședința se ridică pt. masă. Seria a doua de invitați iau masa dată de P. S. Sa.

Remarcabile au fost aici cuvântările P. S. Sale și răspunsul d-lui deputat *Dr. Victor Stanciu*. Spațiul nu permite redarea lor.

Ședința III-a.

Raportorul, păr. *Stanca* prezintă cererea parohiei *Suat* pentru a fi trecută dela protopopia Turda la Cluj, unde însași situația parohiei cere. Se aprobă.

Pentru alegerile deputaților eparhiali — cari au în prezent prelungire de mandat — se încredințează consiliul eparhial să ia măsuri comune cu Arhiepiscopia.

Alegerea noului reprezentant în Congresul Naț. Bis. s'a făcut în perfectă ordine. Adunarea a ales pe distinsul ei deputat și membru valoros al întregii biserici ortodoxe d-l Rector *Dr. Ioan Mateiu*, care îmbrățișează cu atâta căldură multiplele probleme ale bisericii. Locul gol al regretatului Oct. Goga și-a aflat urmașul.

Internatul fiilor de preoți.

La secția economică se prezintă raportul oficial al rap. prot.

Romul Popa. Se aprobă ca Internatul fiilor de preoți să se mențină mai departe pentru o bună educație religioasă-morală a celor interni.

Lichidarea fondurilor comune cu Episcopia Maramureșului conform hotărârii ședinței din 10 Aprilie se aprobă în excontentarea sumei de șapte sute mii Lei, primirea de 4% din stud. teolog. ai eparhiei Maramureș și restituirea solvirilor preoților de acolo la fondul preoțesc.

Comisiunea propune și Adu-narea eparhială primește ca prot. pensionari să li-se acorde un ajutor mai mare decât pensia în caz că nu reflectează la răs-cumpărarea anilor.

D-l Dr. Metes cere urcarea procentului de ajutor progresiv după numărul crescând al copiilor preoților pensionari și a văduvelor. Adunarea aprobă ca orfanilor de ambii părinți Consiliul eparhial să le majoreze cât se poate ajutorul.

Academiile teologice.

Păr. Rector **Dr. Liviu Munteanu**, citește raportul special cu privire la situația Academiiilor teologice din Ardeal, arătând fazele prin cari au trecut, pentru a hotărî de soarta lor. Adunarea invită Consiliul eparhial să redacteze un memoriu documentat și să intervină împreună cu celelalte eparhii pentru repunerea lor în drepturile firești de cari sunt vrednice. Cu atât mai mult, că însuși M. S. Regele și-a exprimat dorința cu privire la aceste Academii. D-l deputat Ad. Dărămuș, arată situația instituțiilor similare minoritare cari îndreptățesc pe deplin acest deziderat.

Inchiderea Adunării.

Ședința ajungând la sfârșitul desbaterilor, P. S. Sa Episcopul nostru încheie discuțiile, dând mulțumire Părintelui Ceresc pentru ajutorul de sus și subliniază răbdarea și interesul viu dovedit în cursul discuțiilor și sugestiilor date în rezoluțiile Adunării eparhiale.

Cu aceeași căldură declară de a face și în viitor tot ce-i stă în putință pentru a aduna strâns uniți în jurul bisericii pe toți fiii ei. Acum se resimte și mai mult nevoia acestui lucru, în epoca prin care trecem. Mulțumeste tuturor pentru munca și interesul dovedit și roagă pe bunul Dumnezeu să călăuzească în pace și să mențină în fericire pe toți pentru plăcuta și frățeasca revedere și împreună lucrare în viitor.

Imploră ajutorul și paza lui Dumnezeu pentru ferirea de orice rău și cere putere de sus pentru învingerea greutăților puse în calea timpului.

La despărțire împărtășește binecuvântări celor prezenți și familiilor acestora.

Drept răspuns, d-l deputat **Ioan Lapedatu** mulțumește pentru înțeleapta conducere și sporul roditor dovedit. D-sa asigură că în felul acesta și în viitor se vor putea întruni ședințele cu aceeași bucurie și vor da aceleași rezultate.

D-nia Sa mulțumește P. S.

Sale și Consiliului eparhial pentru râvna și înțeleapta călăuzire și asigură că deputații vor fi totdeauna alături, punându-și în slujba bisericii și a tradiției ei tot concursul.

Dorește viață lungă în deplină sănătate P. S. Sale pentru a putea conduce încă multă vreme eparhia, cu aceeași înțelepciune, căldură și dragoste din trecut.

Pr. V. Mateiu.

INFORMAȚIUNI

Serbările Restaurației — nu mai au loc. Majestatea Sa Regele a adresat următoarea scrisoare d-lui consilier regal **Gh. Tătărescu**, președintele consiliului de miniștrii:

Scumpul Meu președinte de Consiliu,

Am fost înștiințat că guvernul a hotărît să fiu sărbătorit în mod deosebit cu prilejul zilei de 8 Iunie, pentru împlinirea a zece ani ai domniei Mele.

Această hotărîre M'a mișcat adânc. Cu conștiința datoriei împlinite, cu dragoste, în folosul Patriei, sărbătorirea ce intenționați, mărturie a roadelor acestui deceniu, Mi-a dat adâncă satisfacție sufletească.

Consider însă, că împrejurările actuale cât și grijile de fiecare clipă ce trebuiesc să ție încordate atenția tuturor, nu sunt prielnice pentru manifestațiuni de felul ce doriți a-Mi face și care pe de altă parte pricinuiesc și mari cheltueli.

Acei cari doresc în aceste împrejurări să Mă sărbătorească nu o pot face mai plăcut pentru Mine, decât punându-și toată munca cu râvnă și patriotism pentru întărirea României.

Mulțumindu-Vă Dvoastre și guvernului Meu, pentru frumosul gând ce l-ați avut, Vă rog stăruitor să renunțați la proiectata sărbătoare.

Vă reînnoiesc, scumpul Meu președinte al Consiliului, încredințarea afecțiunii ce Vă păstrez.

CAROL R.

Scrisoarea Suveranului a lăsat o profundă impresie în sufletul tuturor Românilor.

Distincție bisericească. Dumineca trecută P. S. Episcop **Nicolae Colan** a înălțat în cursul sf. liturghii la rangul de iconom-stavrofor pe păr. **Ion Goron**, consilier și secretar eparhial. Distincția este o răsplată bine meritată a muncii destoinice pe care o îndeplinește cu atâta zel păr. consilier **Ion Goron** în slujba altarului și a scrisului bisericesc.

Sf. Liturghie la Radio. Problema aceasta a stârnit multe controverse în presa bisericească. Iată acum cuvântul autorizat al I. P. S. Patriarh **Nicodim** rostit în adunarea eparhială a Bucureștilor. „Primesc și în acea-

stă privință, cum am primit și pentru lumânări, numeroase scrisori. Cum aceasta, se poate Sfânta Liturghie să fie transmisă la radio? Apoi ea poate să fie cântată și într-o crâsmă plină de bețivi sau în cutare tavernă. Este bine acest lucru?

Mai întâi judecata aceasta este proastă: cei din cărciumi și taverne nu deschid radioul ca să asculte Sf. Liturghie. Că bine ar fi să-l deschidă. Din cuvântul Evangheliei, al Apostolului, al Predicei și al frumoaselor cântări s'ar putea să cadă într'un suflet, acolo, o scânteie și aceasta să se poată aprinde și să aducă cine știe câtă îndreptare. Dar acești netrebniți nu deschid radio în aceste momente.

Trebue să ne gândim că sunt atâtea suflete, pe patul de suferință, care nu se pot duce la biserică. Dar au la îndemână descoperirea aceasta minunată și o întrebuințează acolo pe patul de boală ca o deosebită mângăiere. Iată eu, de Sfintele Paști, am fost bolnav, m'am împărtășit aici în capelă și am ascultat Sf. Liturghie la radio, simțind o deosebită mângăiere în suferința mea. Și atunci zic: de ce latura aceasta n'o văd cei cari îmi trimit scrisorile?“

Puterea rugăciunii. Primejdia ce amenință Marea Britanie prin ofensiva germană a îndemnat pe regele **Gheorghe VI-lea** să adreseze popoarelor din marele imperiu un impresionant mesaj, chemându-le la rugăciune pentru Dumineca trecută. El spune: „In această oră tragică ne îndreptăm, după cum înaintea noastră s'au îndreptat părinții noștri în ceasuri de încercare, către Atotputernicul. Aici în insula noastră am dispus ca Dumineca viitoare să fie socotită drept zi de rugăciune a națiunii. Frații noștri de peste mări vor putea să-și unească rugile lor cu ale noastre. Cu sufletul plin de umilință dar și de încredere, să încredințăm cauza noastră lui Dumnezeu și să-i cerem ajutor, ca să putem apăra vitejește dreptul așa cum ne-a fost dat nouă să-l înțelegem.“ Rugile s'au înălțat fierbinte din milioane de inimi credincioase. La fel s'a întâmplat și în Franța, tot în aceeași zi. Credința în Dumnezeu renaște totdeauna în vârtoarea furtunii.

America și războiul. În legătură cu efortul cerut de președintele **Roosevelt** producției de avioane, „New-York Times“ publică rezulta-

tul anchetei întreprinsă pe întregul teritoriu al Statelor-Unite asupra atitudinii populației față de războiul din Europa și de rolul Statelor-Unite în criza mondială. Din anchetă rezultă că evenimentele recente au provocat o mare schimbare în opinia publică, care înclină hotărît în favoarea aliaților. Statele Unite trebuie să facă tot ce le stă în putință pentru a pune la dispoziția aliaților bani, tunuri, vase de războiu și avioane, acesta este sentimentul ce predomină actualmente. Ziarul subliniază dispariția atitudinii izolaționiste.

Adunările eparhiale ale bisericii ortodoxe. Sub acest titlu păr. consilier **Dr. Seb. Stanca** publică un articol în ziarul **Tribuna** din 27 I. c. arătând importanța națională din trecut a acestor adunări. Pentru prezent S. Sa precizează două obiecte ale Bisericii: fortificarea sufletelor întru apărarea patriei și intrarea ei mai viguroasă în școlile de toate gradele, intensificând învățământul religios. Sunt puncte de vedere juste, și nu ne îndoim că preoțimea noastră le va da urmare cu același devotament arătat în toate împrejurările.

Cuvântul lui Roosevelt. Președintele Statelor-Unite a vorbit la Radio Dumineca trecută declarând, între altele, că este greșită părerea după care Statele-Unite pot să rămână izolate, din punct de vedere material, de conflictul din Europa. Cei care susțin această idee o fac numai din motive de politică internă. Nimeni nu trebuie să fie cuprins de panică, fiindcă toți trebuie să aibă încredere în armata americană. D-l Roosevelt a terminat cuvântarea cerând tuturor compatrioților săi să vină în ajutorul refugiaților de războiu, care au părăsit căminurile lor din cauza germanilor. „Dați cât mai mult pentru refugiați! Vă cer aceasta în numele omenirii întregi!“ a sfârșit președintele Statelor-Unite.

Buletinul războiului. Pe frontul războiului înverșunat din Apus evenimentul neașteptat este capitularea Belgiei în ziua de 28 I. c. Regele **Albert**, fără a preveni pe aliați, a ordonat oștirea sa de 300.000 de soldați, să depună armele. Trupele franco-britanice din Belgia luptă singure acum. Germanii au cucerit orașele **Boulogne** și **Calais** din canalul **Mănecii**. Armatele franco-engleze rezistă cu toată vitejia presiunii formidabile germane, pricinuind enorme pierderi inamicului prin atacuri terestre și aeriene. Anglia ia măsuri întinse pentru a preîntâmpina invadarea teritoriului său. Războiul ia proporții tot mai dramatice. Italia face ultimele pregătiri în vederea intervenției. Circulația automobilelor a fost interzisă, începând cu ziua de 1 Iunie, pe tot teritoriul italian. Mediterana clocotește în așteptarea evenimentelor.

Poșta Redacției. Pr. T. G. Cu regret, dar nu merge.

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 3275/1940.

Comunicat.

Aducem la cunoștința preoțimei că Consiliul central bisericesc din București s'a mutat cu birourile în str. **Maria Rosetti** Nr. 63.

Cluj, la 23 Mai 1940.

Consiliul eparhial.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.